

## 古镇街巷“微更新”

## 畅通文旅“毛细血管”

融媒体记者 沈艺荞 张益键

今年国庆中秋假期,我区河下古镇再度迎来客流高峰,累计接待游客 96.27 万人次,同比 增长 58.59%,人气持续领跑全市。面对络绎不绝的游客,河下古镇并未显得拥挤局促,反而以从容有序、闲适悠然的游览氛围赢得了广泛好评。这一切的背后,离不开古镇近年来持续推进的街巷“微更新”工程。

如今的河下古镇,驴市巷、风箱巷、琵琶巷、清真寺巷、中街、罗家桥街等一批曾经狭窄、老旧的小巷,已悄然焕新。这些街巷并未大拆大建,而是通过精心设计,保留了原有的石板路、青砖墙与古建筑风貌,同时拓宽了部分路段,增设了休憩节点与文化标识,将原本的“堵点”“暗

角”变成了可漫步、可驻足、可品味的“亮点景区”。在罗家桥街住了大半辈子的居民严兆明,看着门前整葺一新的街巷满怀期待:“以前游客都挤在几条主街上,我们住在巷子里面出门都费劲。现在好了,巷子整治得这么漂亮,游客也愿意走进来逛逛,我们出门方便多了,我家现在也在改造,准备开个小吃店。”

这些如“毛细血管”般的街巷更新,不仅有效分流了主街的巨大人流,缓解了节假日期间的拥堵压力,更将古镇原本以中街、茶巷等主干道为主的“线性”游览路径,拓展为一个纵横交错、有机关联的“网络化”游览体系。游客不再只是沿着一条主街匆匆走过,而是可以随心转入支巷,深入体验古镇的肌理与细节。这种空间结构的优化,极大

丰富了游览的层次感与沉浸感,让游客从“经过”变为“深入”,从“观看”变为“体验”。“没想到河下古镇里面藏着这么多精致的巷子,每条巷子都有自己的名字和故事,拐进就别有洞天,这里可以悠闲地探索,发现不少特色小店和安静角落,体验感很好。”山东游客孙仅涛说。

河下古镇通过街巷的精细化改造,坚持“修旧如旧、风貌协调”原则,累计完成近 60 户沿街民房立面改造与照明设施提升,重现古镇传统建筑韵味;铺设古石板路面 2700 余平方米,恢复街巷历史肌理;推动供电、广电、移动、联通、燃气等架空管线全面入地,净化街区视觉空间;同步完成罗柳河两岸生态景观改造,并建成多处旅游景观厕所,实现“旱厕革命”与景观融合。通过系统

更新,古镇西片区游线组织更加合理,公共空间更加疏朗开阔,成功将“流量”转化为“留量”,探索出了一条在保护与发展中平衡,整体旅游环境焕发清新活力,为古镇文旅融合发展进一步夯实基础。

区文化旅游开发中心副主任陈同海介绍说:“我们坚持‘修旧如旧、活化利用’的原则,在改善居民生活环境的同时,更注重挖掘每条街巷的历史文化内涵,使其成为承载游客深度体验的重要空间。不仅解决了高峰期客流拥堵的难题,更显著延长了游客的平均停留时间,拉动了二次消费,实现了社会效益与经济效益的双赢。”

朱桥镇

## 秋季抢收抢种工作有序开展

通讯员 徐 标

近日,朱桥镇部署秋季抢收抢种重点工作,确保秋粮颗粒归仓,同时为秋冬生产打下坚实基础。

该镇牢固树立“抢”的意识,抓住近期晴好天气的有利时机,科学调度农业机械与人力,集中力量加快全镇 3.75 万亩水稻收割进度,确保成熟一片、收割一片,力争在最佳收获期内完成抢收任务,最大限度保障粮食产量和质量。同步推进秸秆还田综合利用,严禁露天焚烧,保护生态环境。在全力抢收的同时,该镇及早谋划、无缝衔接秋冬种工作。农业技术服务条线深入田间地头,加强技术指导,引导农户选用优良品种,应用高产栽培技术,适时抢墒播种,提高播种质量,为来年夏季粮油丰收开好局、起好步。

施河镇人大代表

## 一线查隐患 拧紧“安全阀”

通讯员 邓 永

近日,施河镇人大主席团组织部分区、镇人大代表深入企业一线,开展安全生产专项监督检查,以有力督促责任落实,为全镇高质量发展夯实安全堤坝。

精准监督,压实企业主体责任。镇人大主席团组织区、镇人大代表到重点企业开展检查,聚焦企业“五落实、五到位”情况,严格对标检查细则,逐项排查风险隐患。针对发现的问题,形成清单即时交办责任主体,明确整改时限,以闭环管理倒逼企业拧紧“安全阀”。

多元参与,织密群防群治网络。人大代表带头行动,联动各村居干部依托消防工作平台,高频次开展网格化巡查与靶向宣传,显著提升经营主体“防患于未然”的警觉意识。针对烟花爆竹零售、危化品使用、非法加油加气等重点领域,代表们协同专业力量展开“拉网式”排查,确保风险隐患无处遁形。

以练筑防,提升实战应急能力。在恒一科教设备有限公司,一场人大代表推动组织的消防演练紧张有序进行。消防队员现场开展“零距离”教学,细致讲解灭火器和消防栓的操作要点,通过“理论培训+实战比拼”的互动演练,企业职工的安全防范意识和应急救援能力得到有效淬炼。

顺河镇

## 筑牢全域安全防线

通讯员 宗赵成

近日,顺河镇全面启动全域安全推进工作,通过召开专项部署会、开展多维度排查、压实全链条责任等系列举措,构建“横向到边、纵向到底”的安全防护体系。

围绕全域安全核心目标,顺河镇同步启动系列专项行动:以“全覆盖、无盲区”为标准开展“拉网式”隐患排查,重点聚焦“九小场所”,建筑施工、烟花爆竹等高频风险领域,建立包含隐患类型、整改时限、责任主体的专项台账,实行“排查—整改—复核—销号”闭环管理;针对秋冬季安全特点,联合派出所开展用火用电用气专项宣传与入户检查,通过现场指导、案例警示等方式普及安全知识,严防一氧化碳中毒等居家安全事故。

顺河镇进一步压实“党政同责、一岗双责”责任体系,明确属地管理、部门监管与企业主体三方责任边界,推动村(社区)与企业签订安全责任书。建立跨部门协作机制,要求各单位打破壁垒,紧密联动,形成全域安全治理合力。对排查发现的隐患实行“限期整改+定期回头看”制度,安排专人跟踪督办,确保隐患真改实改、动态清零。

## 秋冬季流感高发 科学预防是关键

融媒体记者 谢 婷 孙 强

近期,我区气温变化较大,秋冬季流感进入集中高发期。淮安医院门诊因流感就诊的患者数量明显增加,儿科、呼吸科诊室接诊量尤为突出。

流感症状包括高热、头痛、肌肉酸痛、乏力等,相较于普通感冒,程度往往更严重。流感病毒主要通过打喷嚏、咳嗽和说话等方式经空气传播,在人群密集且密闭或通风不良的房间内更易传播。同时通过接触被病毒污染的物品,经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触而感染。

应对秋冬季流感,科学预防尤为重要。市民应每日开窗通风,降低室内流感病毒滋生和传播风险。外出回家、接触公共物品后,要用流动水搭配肥皂或洗手液搓洗双手,尽量少去密闭且人员密集场所,必要时规范佩戴口罩。同时保持规律作息、均衡饮食,避免过度劳累,以增强身体抵抗力。

## 区检察院和河下街道螺蛳街社区联合开展党建活动

通讯员 马 静

为深化党建共建合作,推动法律知识普及,日前,区检察院和河下街道螺蛳街社区联合开展主题党建活动,采取“参观+普法+座谈”形式,促进法治力量向基层延伸,助力社区治理提质增效。

在河下古镇检察公益诉讼基地,社区党员代表在检察官引导下,通过展板、实物和案例讲解,了解公益诉讼在文化遗产保护、生态环境保护等方面的工作成效,增强了对检察职能的认识。

社区党员和检察官共同组成普法宣传队,在河下古镇人流密集区发放公益诉讼手

册、法律援助指南等资料,围绕邻里纠纷、防诈骗、消费者权益等问题现场答疑,累计接待群众 50 余人次,发放材料 200 余份,提升了普法实效。

座谈环节,双方围绕“党建引领基层治理”“公益诉讼与社区服务融合”展开交流。社区党员建议常态化开展普法,加强对老年、青少年群体的法律服务;检察官提出依托社区网格设立公益诉讼线索反馈点和组建志愿服务队参与社区法治工作。双方表示,将以共建为契机,持续拓展普法宣传与法治保障路径,切实增强居民获得感、幸福感、安全感。

角逐,最终胃肠外科荣获团体一等奖,风湿血液科、口眼科荣获团体二等奖,妇产科、手术室(麻醉科)、神经内一科荣获团体三等奖,心内科、骨二科、介入血管外科、行政等部门荣获团体优秀奖,范鹏、孙干、丁雨琦等人荣获预赛成绩中的个人奖。

医院负责人表示,此次竞赛不仅是对全院职工应知应会知识掌握情况的一次有效检验,更是一次生动地全员学习与文化建设活动,成功营造了积极向上的学习氛围,为医院“文化建设年”和“三级综合医院”转设注入了新的活力。希望大家以此次竞赛为新的起点,切实把理论知识转化为服务患者、提升质量,推动医院高质量发展的实际能力,为打造“群众满意”的优质医疗服务品牌贡献力量。

## 新安小学河西分校

## 乒乓闪耀风采 体教融合育英才

融媒体记者 王晓冲 刘振兴 王 瑶  
薛苏倩(见 习)

在刚刚落幕的江苏省中小学乒乓球锦标赛中,新安小学河西分校乒乓球队斩获 2 金 2 银 1 铜。这不仅是队员们刻苦训练的成果,更是学校长期坚持“五育并举”育人理念的生动体现。

新安小学河西分校始终秉持“为生长立本,为生活立行,为生命立人”的办学理念,深入实施素质教育,创新构建了“乒乓立人、快乐生长”特色体育课程体系。学校将乒乓球运动作为落实“体教融合”战略的重要抓手,充分发挥其强健体魄、锤炼意志、涵养品格的育人功能,让小小白球成为促进学生全

面发展的有力载体。

为全面打造乒乓球特色体育课程体系,学校建设乒乓球训练基地,引进专业教练团队,科学制定训练计划,建立健全人才培养机制。同时,学校还积极创设乒乓球校园文化,让学生在日常熏陶中喜爱乒乓球,热爱体育运动,理解国球精神内涵。新安小学河西分校乒乓球队教练王铸介绍说:“我们从一年级就开始选拔和培养,入选的孩子每天都会长时间进行训练,他们流的每一滴汗,都值得。”新安小学河西分校乒乓球队队员卢思泽说:“虽然每天训练很辛苦,但是我没有想过放弃打球,我喜欢赢球呐喊的感觉,想到每一次挥拍都能离梦想更近一步,就很高兴。”



## 九九重阳节 浓浓敬老情

——我区各界开展重阳节系列活动

营造尊老敬老爱老助老浓厚氛围

阳节志愿服务活动。

在镇敬老院活动现场,志愿者搭起服务台为老人进行理发,并走进房间打扫卫生、整理床铺等。

大家谈体会说感受,感谢区水利局党委高度重视重阳节活动,对近年来的水利工作取得的成就表示赞赏,特别是淮河入海水道二期、苏北灌溉总渠、新润河等重点工程的建设,必将成为带动地方经济发展。希望多组织老同志到工程现场走一走看一看,感受水利事业快速发展的态势。

(江凤玉)

●区军休所开展“金秋重阳时 浓浓军休情”主题的秋日登高活动,让军休干部在秋意盎然中感受节日温情,在相伴同行中重温军旅初心。

一路上,车厢内回荡着红色经典旋律,军休干部们时而轻声跟唱,时而交流往昔军旅趣事。抵达铁山寺国家森林公园后,军休干部们步履坚定,沿着蜿蜒山路稳步前行,一路欢声笑语,尽显军人本色。工作人员全程贴心服务,根据实际情况调整行进节奏,选取最佳观景点,记录美好瞬间。

(卞春秋 蔡国婷)

●淮城街道开展了丰富多彩的敬老爱老活动。

工作人员带着鲜花和慰问金,走访慰问了辖区内 9 名百岁老人,给他们送上节日的问候与关怀。

文化展演,传递文化底蕴。来自各村居的舞蹈队演员们倾情演绎,通过“花船”“淮剧”“三句半”等节目,传递党的理论思想,讲述发展故事。呼吁广大老年人积极参与,既锻炼身体,又增添趣味。老人们兴致盎然,整个活动现场沉浸在欢乐祥和的氛围中。

重阳慰问,尽显人文关怀。志愿者们走进老人的家中,帮助打扫卫生,开展安全排查,让老人感受到了关怀与温暖,弘扬了中华民族的传统美德。

(黄玉叶)

●车桥镇组织开展丰富多彩的重阳节活动,为全镇老年朋友送上节日的问候与真挚的关怀。

在大兴村广场,锣鼓铿锵,弦乐悠扬,村民们有序围坐。随着淮剧《打碗记》唱段响起,演员们独特的唱腔、传神的身段,将剧中情节演绎得惟妙惟肖。观众目光紧紧锁定舞台,不时跟着节奏轻哼几句,现场笑语不断。

在三庄村,工作人员将牛奶、八宝粥、营养麦片、面包等慰问品,逐一送到 80 周岁以上老人的手中。中午,村里还专门邀请 20 多位五保老人共进午餐,让他们感受到节日的暖意与集体的关爱。(孙 军)

●平桥镇开展重阳节慰问活动,为敬老院的老人们送上节日的祝福与关怀。

工作人员为老人们准备了饼干、牛奶等慰问品。一箱箱爱心物资整齐摆放,传递着对老人的浓浓牵挂。平桥故事说唱团、上河社区文体演出队、老杨文体演出队带来了 16 个精彩节目,将平桥的地域文化与敬老情怀深度融合,赢得现场老人阵阵掌声。

●山阳街道以“山阳重阳季 银发献新力”为主题,组织离退休干部开展系列活动,共庆佳节。共话发展。

在实地观摩环节,老干部们实地查看了山阳街道集镇建设现场和重点项目、民生工程与社区治理示范点。一路走、一路看、一路议,大家亲身感受家乡改革发展的新成就与城乡面貌的新变化。

在集中学习与交流环节,老干部们结合实地观摩的真切感受与理论学习的深刻领悟,积极建言献策,现场氛围热烈而温馨。

街道还特别邀请文艺演出队带来慰问演出,精彩的节目赢得现场阵阵掌声。

街道还组织各村居干部开展 90 岁以上高龄老人慰问活动,为老人们送上精心准备的礼品与慰问金,向他们致以节日的祝福与关怀。

街道还组织各村居干部开展 90 岁以上高龄老人慰问活动,为老人们送上精心准备的礼品与慰问金,向他们致以节日的祝福与关怀。

(周 瑛 徐科玲)

●河下街道敬老院开展“爱在重阳 最美夕阳”主题活动,向老人们送去节日的祝福和问候。

活动现场,楚韵之声艺术团的演员倾情表演了《祝福中国》《今天是你的生日我的中国》《重阳之歌》《最美不过夕阳红》等节目,让老年人享受到一场丰盛的文化套餐。(王 莹)

●施河镇敬老院里暖意融融、欢声阵阵,一场集文艺表演、爱心服务与物资慰问于一体的重阳节关爱活动在此温情上演。

演员们精心准备的节目轮番上演,婉转悠扬的唱腔、生动传神的表演,深深吸引了每位老人,现场掌声与喝彩声此起彼伏。另一边的爱心义剪区同样热闹。志愿者们带着工具细心为老人围上围布,一边娴熟地修剪头发,一边与老人拉着家常。镇社会事业办公室的工作人员则化身“保洁员”,为老人打扫房间。活动最后,工作人员为每位老人送上面包、牛奶等慰问品,把温暖实实在在送到老人手中。

(胡海棠 宋建宁)

●博里镇举办“重阳说贡献 赠敬老诗人”诗词吟诵活动,以诗为礼、以声传情,致敬老诗人的赤子之心与奉献情怀。诗友们依次登台朗诵自己为重阳节精心创作的诗词作品,或含蓄深沉,或质朴真切,从不同角度抒发了对老一辈贡献的崇高敬意。现场掌声不断,温情涌动,整场活动在诗意和敬意的交融中圆满落幕。

孩子们带来了亲手制作的陶艺素坯,与爷爷奶奶们一同执笔,为寿桃、石榴等富有吉祥寓意的陶艺作品涂上鲜艳的色彩,指尖互动间,既锻炼了孩子们的动手能力,也将对老人的美好祝愿融入斑斓色彩里。

孩子们为老人们献上了精心准备的舞蹈,欢快的节奏与优美的舞姿赢得了阵阵掌声,也让现场洋溢着青春的活力。表演结束后,孩子们还化身“小小志愿者”,陪老人聊天,帮忙打扫房间,用实际行动表达对长辈的敬意与关怀。(成林珊 刘 武)